

習近平主持中央政治局常委會會議 聽取脫貧攻堅總結評估匯報 鞏固脫貧成果 保持幫扶政策

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局常委會昨日召開會議，聽取脫貧攻堅總結評估匯報。中共中央總書記習近平主持會議並發表重要講話。習近平指出，黨的十八大以來，黨中央團結帶領全黨全國各族人民，把脫貧攻堅擺在治國理政突出位置，充分發揮黨的領導和我國社會主義制度的政治優勢，採取了許多具有原創性、獨特性的重大舉措，組織實施了人類歷史上規模最大、力度最強的脫貧攻堅戰。經過8年持續奮鬥，我們如期完成了新時代脫貧攻堅目標任務，現行標準下農村貧困人口全部脫貧，貧困縣全部摘帽，消除了絕對貧困和區域性整體貧困，近1億貧困人口實現脫貧，取得了令全世界刮目相看的重大勝利。

習近平強調，脫貧攻堅的重大勝利，為實現第一個百年奮鬥目標打下堅實基礎，極大增強了人民群眾獲得感、幸福感、安全感，徹底改變了貧困地區的面貌，改善了生產生活條件，提高了群眾生活質量，「兩不愁三保障」全面實現。在脫貧攻堅實踐中，黨中央堅持人民至上、以人為本，把貧困群眾和全國各族人民一起邁向小康社會、一起過上好日子作為脫貧攻堅的出發點和落腳點。各級黨委和政府以及社會協同發力、合力攻堅，東部西部守望相助、協作攻堅，廣大黨員、幹部吃苦耐勞、不怕犧牲，充分彰顯了共產黨人的使命擔當和犧牲奉獻。

健全防止返貧監測機制

會議指出，當前，我國發展不平衡不充分的問題仍然突出，鞏固拓展脫貧攻堅成果的任務依然艱巨。要深入貫徹落實黨的十九屆五中全會精神，鞏固拓展脫貧攻堅成果。要保持幫扶政策總體穩定，嚴格落實「四個不摘」要求，保持現有幫扶政策、資金支持、幫扶力量總體穩定。要健全防止返貧監測幫扶機制，繼續對脫貧縣、脫貧村、脫貧人口開展監測，持續跟蹤收入變化和「兩不愁三保障」鞏固情況，定期核查，及時發現，及時幫扶，動態清零。

持續發展壯大扶貧產業

會議指出，要持續發展壯大扶貧產業，繼續加強脫貧地區產業發展基礎設施建設，拓展銷售渠道，創新流通方式，促進穩定銷售。要做好脫貧人口穩崗就業，加大對脫貧人口職業技能培訓力度，加強東西部勞務協作，鼓勵支持東中部勞動密集型產業向西部地區轉移。要强化易地搬遷後續扶持，完善集中安置區公共服務和配套基礎設施，因地制宜在搬遷地發展產業，確保搬遷群眾穩得住、有就業、逐步能致富。要加強資金資產項目管理，建立健全資產管理制度，持續發揮效益。要兜住民生底線，規範管理公益崗位，以現有社會保障體系為依託，促進弱勢、半勞力等家庭就近就地解決就業，保障這些群眾基本生活。

會議還研究了其他事項。



貴州省湄潭縣黃家壩街道田壩社區崇德小區移民安置點。中新社



經過8年持續奮鬥，近1億貧困人口實現脫貧，取得了令全世界刮目相看的重大勝利。圖為習近平在寧夏吳忠市紅寺堡鎮弘德村了解當地推進脫貧攻堅情況。資料圖片

扶貧搬遷1000萬人口 世界史上前所未有

「這次易地扶貧搬遷總人口1,000萬人，規模相當於三峽移民的近8倍」，中國國家發改委地區振興司司長童章舜昨日說，全球超過千萬人口的國家有80多個，相當於搬遷了一個中等人口規模的國家。這在中國扶貧史上是空前的，在世界歷史上也是前所未有的。

建安置房266萬餘套

2015年11月27日，中央召開扶貧開發工作會議，把易地扶貧搬遷擺在更加突出的重要位置。2015年12月1日，國務院召開全國易地扶貧搬遷工作電視電話會議，對「十三五」易地扶貧搬遷工作動員部署，揭開了新時期易地扶貧搬遷工作的序

幕。一系列的數據彰顯了易地扶貧搬遷的偉大成就：「十三五」期間，全國累計投入各類資金約6,000億元（人民幣，下同），建成集中安置區約3.5萬個，建成安置住房266萬餘套，總建築面積2.1億平方米，配套新建或改擴建中小學和幼兒園6,100多所、醫院和社區衛生服務中心1.2萬多所、養老服務設施3,400餘個、文化活動場所4萬餘個，960多萬建档立卡貧困民眾喬遷新居。

總投資超過1萬億元

國家發改委秘書長趙辰昕在國務院新聞辦公室舉行的新聞發布會上說，易地扶貧搬遷直接投資6,000多億元，加上撬動的地方財政資金、東西部扶貧協作和社會幫

扶等資金，總投資超過1萬億元，有力拉動了貧困地區固定資產投資和相關產業的發展，為城鄉經濟增長增添了新引擎。

「易地扶貧搬遷改變的不僅是貧困民眾的居住條件和環境，還使他們獲得了更加均等的發展機會，讓他們的精神面貌發生了根本性改變。」趙辰昕說。

通過實施易地扶貧搬遷，不僅讓中國近1,000萬貧困民眾從以前居住的土坯房、茅草房、危舊房搬進了寬敞明亮、安全牢固的新房，解決了他們的「兩不愁三保障」問題，完成了「十三五」全國近1/5貧困人口的脫貧攻堅任務，而且讓搬遷民眾完全脫離了生存環境惡劣的特定「貧困空間」，從根本上阻斷了貧困的代際傳遞。

■中新社

冷鏈物品加強核檢 醫院感染嚴肅查處

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）國務院聯防聯控機制在昨日舉行的發布會上，交通運輸部運輸服務司副司長李華強表示，關注到香港疫情的情況，內地對此要在口岸方面做好人員登記，包括運輸環節的疫情防範、消毒裝備通風等相關工作。此外，內地還會在海事系統、水運系統以及公路系統，按照既定的疫情防範

指南和防控技術的要求，將責任落實到位。「我相信經過各方面的共同努力，香港和內地的疫情都會逐步好轉。」李華強表示。

人與物同防是核心

國家衛健委疾控局副局長吳良有表示，進入秋冬季以來，全球疫情加速上升，單日新增確診病例數不斷刷新紀錄，境外疫情輸入中國的風險持續加大，外防輸入十分艱巨。最近，多宗輸入性疫情的流調溯源顯示，源頭都和進口物品有關，人與物同防仍然是外防輸入的核心關鍵策略。在人防方面，將持續做好來華人員的遠端防範、口岸檢疫檢測、機上疫情防範等工作，分類規範做好病例的救治、14天集中隔離醫學觀察等措施，確保嚴格落實入境人員閉環管理的措施。

在物防方面，吳良有表示，將加強與出口國的溝通協調，督促企業保障輸入中國物品的安全，加大對進口物品的檢測檢驗力度，對物

品表面特別是冷鏈物品包裝和運輸工具加強核檢，以及預防性的消毒，指導相關企業加強轉運、交易、加工等重點環節的防範，對相關的從業人員開展定期的核檢，指導嚴格落實個人防護和健康監測，確保從業人員個人防護到位。

院感問題嚴厲問責

元旦、春節等假期即將到來，如何在大規模人員流動期間做好防疫，是內地多個部門的工作重點。國家民航局飛行標準司副司長韓光祖表示，初步預測，元旦、春節假期，民航旅客運輸量將接近疫情前同期水平，且集中於國內運輸。他建議，有條件的旅客，盡可能錯峰出行，避開春節前後的高峯期。在出行過程中，做好個人防護，盡量避免人員聚集。

針對各界關注的疫情院內感染問題，國家衛健委醫政醫管局監察專員焦雅輝表示，醫療機構院感防控一直是管理重點，也是不可突破的底線和紅線。在聯防聯控機制和國務院大督查中，把院感防控作為重要內容，還針對暴露出來的薄弱環節和問題，組織了專項的針對重點省份特別是口岸城市、重點城市、重點醫院的專項督查。她強調，將對院感問題嚴厲問責，如果因為管理不到位或者責任心的問題發生院感事件，要堅決嚴肅查處，追究相關人員的責任，決不姑息。



甘肅省提醒市民，在購買進口冷鏈食品時要查看「電子一票通（食品購銷憑證）」。圖為昨日蘭州市民在超市內購買冷凍食品。中新社



憲法宣傳進校園

在第七個「國家憲法日」（12月4日）即將來臨之際，各地學校開展憲法知識宣傳活動，通過憲法講讀、憲法知識小課堂等形式，對學生進行憲法教育。圖為昨日江蘇省揚州市邗江實驗學校新盛分校的學生在誦讀憲法。圖文：新華社

半年引才逾10萬 海南再聚追夢人

「我的同事，不論年輕的博士，或是資深的專家人才，都是奔着海南的機遇而來。」海南大學引進的台灣「80後」法學博士鄭又瑞告訴記者，海南自貿港建設為他們提供了施展才能的空間。

放開高校畢業生落戶限制

《海南自由貿易港建設總體方案》今年6月1日公布，至11月20日，海南全省共引進人才10.3萬人。海南打出人才引進「組合拳」，密集出台政策，持續全球招聘，封閉運作海南首隻人才培養專項基金，放寬境外人員參加職業資格考試和執業限制，放開高校畢業生落戶限制等。今年11月，海南自由貿易港人才服務「單一窗口」與海口、三亞、儋州、澄邁、洋浦等5個地區人才服務

平台同步啟動運行，梳理整合47項人才服務事項，做到線下「一窗受理、全程代辦、統一反饋」。

引進人才多有留學經歷

「每天都會接待來自各地的考察團。」「90後」河北姑娘李嬌今年入職位於崖州灣科技城的科大訊飛海南分公司。李嬌說，前來考察的企業家對「在海南自貿港工作的高端人才和緊缺人才，其個人所得稅實際稅負超過15%的部分予以免徵」這一政策的引才效應頗感興趣。李嬌介紹說，崖州灣科技城引進的人才多有留學經歷，他們工作有活力。科技城的人才公寓、學校、醫院等基礎設施也不斷完善。她有幸趕上海南發展的好時期，有意扎根於此。三亞崖州灣科技城出台支持人才發展和產業優惠政

策，圍繞深海科技、南繁科技和遠程航天等核心產業方向，引進中科院深海所、中國地質調查局等科研機構和中國船舶集團、朗新科技、商湯科技等一批高科技企業。目前，園區企業引進各類人才2,600餘人，其中高層次以上人才逾60人。

6月1日至今，海南共開展招商活動68場，3次集中簽約，簽約重點項目140個，簽約金額376億元人民幣，認定總部企業45家，集中開工重點項目434個。項目落地為人才施展才能提供了廣闊舞台。同時，海南提高引才服務水平，創新實施高層次人才服務聯絡員機制，出台《海南省高層次人才服務專員管理辦法》，圍繞子女入學、購車、落戶、住房補貼等25個公共服務事項，建立了一支400餘人組成的高層次人才服務聯絡員隊伍。■中新社